

临桂、龙胜农业部门分别发布百香果种植风险提示

市场消化压力大 两地给百香果种植热“降温”

前几天，临桂区农业农村局发布《临桂区关于2025年百香果种植风险提示的通知》，此举引起不少人的关注。而在2月底，龙胜农业农村局也向种植户发出了同类风险提示。

是什么原因让两地农业部门接连发出风险提示？发布此类风险提示将成为农业部门今后的常态工作吗？记者对此进行了采访。

龙胜、临桂连续两年 发布百香果种植风险提示

《临桂区关于2025年百香果种植风险提示的通知》是3月5日发布的。该通知称，临桂区农业农村局预计辖区范围内今年百香果种植面积将达到2.5万亩以上，较去年增长25%。若集中上市，可能出现阶段性供大于求，导致价格波动。此外，该通知从百香果市场供需、自然及技术、资金及政策等方面进行风险评估，并为种植户提供综合建议。

2月底，龙胜各族自治县农业农村局也向种植户发出了《龙胜县2025年百香果订苗信息通报和种植风险提示》。

记者了解到，这是临桂、龙胜农业部门连续两年发布百香果种植风险提示。

临桂区农业农村局相关负责人黄金兰告诉记者，去年春季之所以发布百香果种植风险提示，是因为2023年罗汉果收购价格不高，而百香果市场相对较好，部分种植户选择改种百香果。“百香果属于热带水果，如在临桂区种植，一般到8月中旬以后才成熟，而8月气温较高，容易授粉不良从而影响果品和产量。到11月又因光照和积温不够影响果品，甚至不能成熟，想要获得高产难度较大。同时，百香果属于鲜食水果，市场价格波动大、变化快。所以当时我们基于风险防范考虑，向种植户发出了种植风险提示。”

“我们发布风险提示旨在提醒农户理性评估产业风险。”龙胜各族自治县相关负责人吴宝乐告诉记者，龙胜百香果种植面积在2021年突破1万亩，这几年种植面积逐年增加，去年达到3万多亩，产量约2.25万吨，种植农户近6000户。然而，叠加全国主产区扩种趋势，百香果市场消化压力持续增大。“龙胜的百香果产业加工龙头企业少，百香果主要靠往外销售，如果大量百香果集中上市，一旦市场饱和，可能会达不到预期的种植收益。”

提供更多综合信息 帮助种植户科学规划

“眼下正是百香果种苗育苗季节，我们工作人员在乡镇走访调研时了解到，目前百香果种苗订购量比去年增加了20%至30%，这还不排除后期还会增加的可能。”黄金兰说。

而有关部门的种植风险提示，或许能给种植户的热情“降温”。

邓春龙是龙胜各族自治县龙胜镇山东村百香果种植户。他说，“前几天，我在手机上看到了龙胜农业农村局发布的百香果种植风险提示，上面对今年百香果种苗订购情况和市场的一些分析，对我非常有用。”邓春龙告诉记者，他从2017年开始种植百香果，种植面积从原来的三四亩发展到现在的20亩，“去年我们这蛮多人开始种百香果，因为这两年百香果的收购价格非常好，最高的收购价达到每斤8元，最近还有蛮多人向我打听种植的事呢。”

邓春龙说，看到风险提示后，他对区外其他地方的百香果种植情况、县内种植户种苗订购情况有了基本的了解。“这对我今年种植百香果的‘策略’非常关键，我正研究如何让百香果错峰上市，避开主产区百香果大量集中上市的时间。”

吴宝乐表示，受去年百香果价格上扬的刺激，今年龙胜种植户种植百香果的热情有增无减，种植规模预计会较去年有较大幅度地提升，工作人员经过市场走访后初步统计，今年百香果订苗情况比2024年增长30%左右。此外，今年百香果主产区如海南、广东、云南、贵州、湖南及桂南地区加大力度发展百香果产业，种植面积和产量呈增长趋势。“综合各种因素，2025年在龙胜发展种植百香果存在诸多风险，因此我们发布了种植风险提示，提醒广大农户保持头脑清醒，慎重稳妥发展百香果产业。”

在发布风险提示的同时，临桂、龙胜农业部门对于选定今年发展百香果种植的种植户也给出了品种建议和种植技术建议，帮助种植户科学规划种植。

探索“服务+”助农新模式

桂林作为水果大市，然而水果种植风险较高，水果收购价格受市场波动比较大，如果种植户对市场信息缺乏敏感性，收入会受到影响。

黄金兰说，以百香果为例，去年受上半年天气影响，百香果挂果率低、产量不高，因此百香果新增种植的产量对市场的影响并不明显，一定程度上掩盖了市场真实情况。“但从今年种苗订购情况来看，农户种植意向显著增加，部分地区可能出现集中扩种现象。我们经过综合评判，决定向种植户发出风险提示。”

记者从市农业农村综合发展中心水果生产技术推广科了解到，前几年我市百香果种植面积相对比较稳定，但去年百香果种植面积有了较大幅度增长。百香果是热带水果，对积温和光照有特定要求，临桂、龙胜是我市百香果种植主要区域，当地农业部门发布风险提示实质是将掌握的市场动态信息和调研数据转化为提示服务，这是政府部门职能向服务型转变的生动实践。

吴宝乐表示，基于市场饱和度、种植规模等综合因素进行预判，发布风险提示，是农业部门“服务+”新型助农模式的探索与尝试，为的就是给农户提供市场需求、种植技术等信息，尽可能减低种植风险。

“我们希望种植户在种植前能理性评估市场容量，提前与合作社、加工企业或电商平台签订保底收购协议，分散销售风险。”黄金兰说。

与此同时，龙胜农业部门还在积极拓展延伸产业链，开展百香果深加工企业引进、加工型紫皮新品种百香果的引种试验、建立科学规范的种植体系、培育壮大电商平台等销售主体、创建龙胜高山百香果品牌等工作，为产业健康发展助力。

记者谭熙